

休闲一刻

# 北海听海

■高退部 成石

大海是我向往的地方,我早就想有一天能站在一望无际的大海边,观赏大海的风景,聆听大海的声音。2014年秋天,我们乘飞机来到南宁,又乘坐大巴来到北海旅游。北海是一个清新的城市,位于广西壮族自治区南面,北部湾东北岸,她三面环海,风光旖旎,气候宜人,现已成为我国重要的滨海旅游城市。

我们游览的第一个景点是北海银滩。银白色的沙滩长20多公里,沙滩面积是北戴河、青岛、大连、烟台、厦门海滨浴场沙滩面积的总和,以其“滩长、沙白、水净浪软无鲨鱼”而被称为“北海银滩甲天下”。前国家主席杨尚昆还在一块石头上题词“天下第一滩”。

我们来到北海银滩,海风如同一块柔曼的丝巾抚弄着我的面颊,在我心中撩起一种别样的感受。久盼的大海终于展现在我们的眼前,只见湛蓝的海水和



蔚蓝的天空横空出世,展开了一个色彩分明的苍穹,在这个硕大的苍穹里,蓝天清澈透亮,恰到好处地点缀着几朵白云;大海则像一块绸缎,在海风的吹拂下,抖动着万顷波涛;那波涛又在阳光的照耀下,闪烁着点点金光;几只海鸥在海面上飞来飞去,一会儿蜻蜓点水似地亲吻着大海,一会儿又欢快地飞向远方;远方,海面渔帆点点,蔚蓝色的天空和湛蓝的海水合成一条色彩清晰的直线,那直线难道就是天之涯,海之角?啊!这才是真实的大海!浩瀚的大海!同北方高原那片苍茫的土地一样,凝聚着一种无法言说的神秘感,给人一种超越自然的想象力,这想象力比任何影视作品中的大海镜头更为贴切,更富有朝气和生命力,让人赏心悦目看不够,置身于如此的大海风景中,烦恼和枯燥早已被清新的海风吹走了,心中只有浪漫的冲动,心胸也自然宽阔起来。

深秋季节,已不适应在大海里游泳,沙滩上只有观海的游人,有不少游人脱去鞋袜,赤足走进海水里嬉戏、拍照。没有喧哗,没有污染,多么清静的大海!我们也兴奋地脱去鞋袜,踩在银白细腻的沙滩上,走进海水里听海。温柔的海水洗涤着我的思维,激发着我的灵感。“哗……哗……”的海浪声如一曲雄壮而又美妙的交响乐,时而汹涌澎湃,如草原上奔腾的马群,呼啸着不可抗拒的力量;时而峰回路转,宛如母亲在讲述一个古老的童谣……宽阔博大的大海,像母亲一样将百川纳入自己的胸怀,将生命沉淀为永恒的蓝色。听海不仅仅是听海风的声音,听海浪的澎湃,听人生的脉搏,而且听海也是一种艺术的享受。在人生的海滩上,我们总会在沙滩上写下励志的希望,写下淳朴的友情和浪漫的爱情。然而潮起潮落时,海浪便会携带走沙滩上的一切,包括



我们的期望。但是,人生如同大海一样,风急浪涌是她的性格,潮起潮落是她的脉搏,只要我们锲而不舍地追求,我们就会不断前进,就能驶向梦想的彼岸……

我真想在海水中多听一听海浪的涛声,多摸一摸海潮的韵律。可是,导游给我们游玩的时间到了,我们只好恋恋不舍地离开了北海银滩,来到北海的北部湾广场,游览城雕“南珠魂”。

城雕“南珠魂”是北海的标志性建筑。“南珠魂”以水池、珠子、铜像做素材,表达了大海、珍珠和劳动者的主题。是由四川美术学院院长叶毓山设计的。三面一体的珍珠贝壳高15米,竖立于水池中央,贝壳向三面张开,象征着北海市三面环海;当中镶嵌着一颗不锈钢珍珠,象征着北海是南珠之城。水池边坐落着三尊铜像,各具特色、各有寓意。一尊是骑着海马的老渔翁,象征着大海之父;一尊是面向南的姑娘,她手持一颗夜明珠,仰卧在一条大鱼上,象征着珍珠神女;还有一尊精力旺盛、体魄

健壮的汉子,脚跨神龟,口吹海螺,一副阳刚之气,他象征着大海之子。

观看着这座出神入化的“南珠魂”,我的心神被震惊了。这不就是既形象又浪漫的北海听海吗?勤劳勇敢的北海人民不仅征服了大海,做了海洋的主人,还让大海向人类捧出了珍贵的南珠、丰富的渔产和灿烂的海洋文化。其实,我们千里迢迢地来到北海听海,其目的也就是了解一下海洋文化,感受一下大海气息,以便拓宽自己的视野,袒露自己的胸怀……



2014年7月的最后一天,我们从成都出发,去往位于四川阿坝州,闻名遐迩的九寨沟,路途遥远,一段高速,一段国道,还有盘山路,因此整整坐了一天的大巴,中午休息吃饭的地方前不着村后不着店,饭菜有些差,不过一路颠簸,大家也没什么胃口,比较惊讶的是上厕所每次收费一元,这旅游的地方可真是双管齐下,只要踏入这里不论多少都得给旅游创造效益,当时就想山西的旅游什么时候可以这样发展那就很不错了。

## 神奇的九寨

■炼铁厂 张文

我们住宿在“九寨宾馆”,环境很好,热水定时供应,物价也不是很贵,没有出现想象中的“宰客”现象,可见九寨沟的旅游文化已经很成熟了,真心佩服这里的旅游管理!

8月1日早上5:30起床,6:00吃早饭,6:30出发去景区,一路上看到很多旅游车,还有步行的游客们,看来这日接待量一万至四万人次可真是名不虚传,沿着长长的栈道到达景区门口,排队检票起码用了一个多小时,人挤人的感觉很不舒服,但没办法,中国人多啊,九寨沟又美,趋之若鹜,可以理解,安慰自己“既来之,则安之”,耐心等待。

景区是以公交车的形式循环接送游客,8点多终于坐上公交进入了景区,公交车上的电视屏幕结合路边的景点在讲解。

景区四周群山耸峙,有雪峰数十座,直插云霄。宝镜崖下扎如寺内法号深深,五色经幡切切祈祷。既有肃穆的禅味,又有原始本教的遗风。河水地带奇水荟萃,其间有成梯形分布的大小湖泊114个,瀑布群17个,钙华滩流5处,泉水47眼,湍流11段,以1870米的海拔高差,在12座雪峰之间穿林跨谷,珠连玉接,呈Y字型串珠,逶迤近60公里,形成了中国唯一、世界罕见的以高山湖泊群和瀑布群以及钙华滩流为主题的风景区。

“飞瀑、翠海、彩林、雪峰、藏情”堪称九寨沟的五绝。

我们在诺日朗中心下车,开始徒步前行,一路游览Y字形的九寨,左侧至长海,右侧至原始森林,途经箭竹海、熊猫海、犀牛海、五花海、五彩池、镜海、老虎海、珍珠滩瀑布、诺日朗瀑布……

九寨沟的水可真蓝啊,蓝蓝的天倒映在清澈湖里,像蓝汪汪的水晶,水清得可以清清楚楚看到湖底的沙石,而且没有波纹,山倒映在水里,拍成照片看不出哪个是倒影,九寨沟的水都是色彩斑斓的,尤其是那漂亮的五彩池。

九寨沟里有一种独特的景观:枯木倒在水里,渐渐腐烂,天长日久,树的表面就长出了一层白色毛茸茸的微生物,引来无数小鱼啄食,从而形成了独特的景观,犹如艺术品,犹如雕塑,更给湖水增加色彩,丰富图案。

随着山势变化,山间时而流水潺潺,时而小瀑布飞流直下,时而是一个个海子扑入眼帘。九寨沟像天上仙女遗落人间的珍珠链,海子就是人间最璀璨的珍珠……

真真正正是“黄山归来不看山,九寨归来不看水”。

